

二手淘汰工程机械涌入中国 或将制约我国工程机械产业提升

特约记者 赵倩 报道

在国内众多的工地上，都遍布着不少印有卡特彼勒、小松、日立等LOGO的工程机械产品。它们中不少是从国外淘汰而来的二手设备，由于用户体验后认为“价格合理质量不错”，在过去受到市场的广泛欢迎。而最终，它们中的大多数会像前述两台挖掘机一样，在中国这块土地上度过“下半生”，最终沦为废铁。

4月18日，全球最大的工业拍卖公司——利氏兄弟拍卖行将在北京顺义举办在中国的首场无底价公开拍卖会。多数观点预计，这场活动将会促使世界各地的二手工程机械产品涌入中国。

购买二手机多为贪图便宜

过去几年，大量的国外二手工程机械产品通过各种途径，涌入中国。以典型的挖掘机产品为例，2011年，国内市场挖掘机总销量大约为17万台，其中自主品牌挖掘机新机销量仅占39.11%，进口二手挖掘机的占比则达到14.25%。

专门从事上述业务的汪先生向记者描述了他的操作流程：首先是成立自己的公司，然后与卡特彼勒、小松等外资品牌在国内的代理商进行合作。在环节上，对资质是有要求的，必须经过报关。而这些进口二手产品的销售对象，一般都是个体用户。

记者在广州对机主采访了多位二手工程机械机主，他们多对这类实用性较强的外国产品给予了肯定和青睐。“进口的二手工程机械产品还是很受欢迎的，与我国自主品牌的二手工程机械相比，前者在价格和品质上更有优势。”

3月上旬，来自广州的陈先生正准备将一台小松70-7勾机出手。两年前，他从另外一位机主手上购买时，价格为十几万元，如今的报价，依然在十几万元上下。在他看来，对于个体用户而言，进口二手挖掘机有着诸多好处。

“主要是价格很合理，而且说老实话，国产（二手）机质量没有进口机好。不说发动机、液压配件等技术问题，单单是钢材，国产的和进口的就不一样，前者不那么耐

用。”陈先生对严格者说，在他周围，不少工友都选择了进口机。

他同时坦承，由于这些产品多是从国外淘汰而来，小毛病肯定是有。“可以说95%都是国外淘汰的，不过自己可以花钱去修，当维修成本过高不划算时，就作报废处理了，一般就是卖废铁。但总体是比较划算的，我做工地随便都能把成本赚回来，70-7那台，我做一年多，都回本了。”

上海黄河二手挖掘机市场的经理告诉记者，目前国内的二手挖掘机挺多的，但很大一部分是进口，尽管进口的一般是国外淘汰的产品，但在发动机、钢结构等方面确实要好一点。以黄河二手挖掘机市场为例，主要销售的还是国外品牌，“国产的需求不是很好，不太好卖。”

或制约我国产业提升

公开报道表明，2010年6月，广西北海边防检查站查获一艘装满大批挖掘机和奔驰、宝马零配件的非法定入境货。据称，这艘二手挖掘机、汽车配件走私案，有关部门光是清点就花了20天时间。

抵制之声已然响起，且愈趋强烈。

熟悉进口二手工程机械行业的人对近年来山河智能董事长何清华高调提出的多份提案多少还有印象。

2012年“两会”期间，何清华提交了“关于强烈要求严格限制进口二手挖掘机的提案”。而这已是他第三次以政协委员的身份聚焦到该话题之上。

在提案中，何清华列举了进口二手挖掘机的五大“罪状”：一、产品鱼龙混杂，严重损害消费者利益；二、被原在国淘汰的产品，严重危害环境；三、销售渠道分散，扰乱国家经济秩序，造成大量税收流失；四、不利于国产挖掘机质量和技术水平提升；五、不符合国际惯例，因为在国际上，发达的美、日、韩及欧盟等国均禁止进口二手挖掘机，个别国家虽然允许，但只允许极少量的进口且有严格的条件限制。

无独有偶。柳工(000528,SZ)董事长王晓华、中联重科(000157,SZ)监事会主席龙



国键等人均先后在公开场合就大规模进口二手机械的行为表达了反对声音。

早在2007年，我国就实施了《进口二手挖掘机验收规范》，其中规定进口二手挖掘机使用年限不得超过5年，并且要求杜绝以各种违反该规范的形式进口二手挖掘机。2009年1月，国家机电产品进出口办公室又出台了《关于做好旧挖掘机进口申请材料转报工作的通知》。《通知》指出，根据《机电产品进口管理办法》(商务部、海关总署、质检总局令2008年第7号)、《重点旧机电产品进口管理办法》(商务部、海关总署、质检总局令2008年第5号)，自2009年1月1日起，对旧轮胎式挖掘机、旧履带式挖掘机和旧其他挖掘机实行进口许可证管理。

但在何清华看来，“只有2009年大约10个月的时间，比较严格地执行了这一规定。”

在上述网络辩论赛中，一位不赞成限制进口二手工程机械的网友认为，这是市场行为，“大家买车都有自己的观点，有的

是要求性能和保值，有的是因为手头资金有限只能选择二手车，但是我估计现在的个体户没有接到大的工程是不会再选择新机的。”

网友saya也说，市场应该是自由的，“看汽车就知道了，限制后国产工程设备就会进步吗？就算能提高，还不是让消费者给那些国产工程机械的进步买单？国人为何放着新机不要，而去买国外的二手设备？个人觉得进口二手设备比国货工作效率高、故障率低、质量稳定、贬值慢，这可是用真金白银总结的经验。”

不可否认的是，进口二手工程机械产品曾扮演了功不可没的角色。

有资料显示，前些年，由于我国装备制造落后，一些关键施工设备的国产化尚属空白，加之外汇储备也有限，而从国外

重新认知自己定位。

不少画廊经营认为2013年将是深度调整的一年，也是画廊经营者观念加速转变的一年，更多画廊将会采取更加积极的态度来面对市场。

据称，在英国和美国，艺术品交易额仅占市场总量的30%，而围绕艺术品服务的产业链则占据其总量的70%。

艺术品除了可以彰显品位、地位、文化、财富等传统属性外，还有一个投资的属性，而目前这一功能被单独放大，所以中国画廊业要适应这一变化并能为客户提供相关的服务。

分析人士表示，画廊业应该从艺术家着眼，做更多的工作。业内人士强调，作为一级的画廊对于繁荣和推动艺术市场的交流增多，专业画廊将是重要的合作窗口，是推动中国艺术市场良性发展的主要动力。

因此，中国画廊业可以发掘新艺术家和作品，作品价格基本控制在几百万到几十万不等。这些被市场忽视、低估、有价值、经得起考验的艺术家和艺术作品，其市场前景不可估量。

事实上，消费市场作为艺术市场的基础，是艺术品市场长期发展的基础，对于市场发展至关重要。但目前国内的情况恰好相反，人们在购买商品时一直盯着艺术品的投资价值，似乎艺术品只能用来炒作，而不是消费的。中国画廊业要想在2013年的市场中有好的表现，对于消费市场的开发会是一个不错的选择。

据称，2011年底国务院下调艺术品进口关税，这是利好消息，但对于大多数仍依赖本土发展的中国画廊来说，17%的增值稅才是让画廊不堪重负的重要因素。业内人士建议国家应尽快出台艺术品行业，尤其是画廊业的特殊税收政策。

同时，中国画廊业也可以像拍卖行一样，以委托人的身份通过竞价的方式进行交易，合法、合情、合理地避开了画廊业的高税负。

作为艺术品一级市场主体的画廊业，其发展与行业提升的速度远远不能满足中国艺术品市场发展的需要。特别是在新的市场环境中，中国画廊业必须审视并需要

市场竞争者排挤，交易体系扭曲，是中国画廊业面临的第二大困境。在成熟规范的艺术市场当中，画廊和拍卖行分属于一、二级市场。画廊负责发现、培育、推介艺术家，后者则专注于艺术品的交易。

私下交易的猖獗让画廊业雪上加霜。据不完全统计，私下交易的成交额大约占到了中国艺术品市场总成交额的60%-70%。礼品市场和私下交易的大规模存在，影响的已不仅仅是画廊业的市场空间，而是整个中国艺术品市场价值规律的建立及定价机制的形成。

自身发育不良，代理制严重缺失，是中国画廊业面临的首要困境。中国画廊的专业化水平低，许多画廊经营者并不具备深厚的艺术及鉴赏专业知识，很大程度上影响着对优秀艺术家和艺术品的发掘和营销。

中国画廊业亟待突围

中国画廊业亟待突围

拍行私洽风潮盛行 画廊业亏损严重边缘化

林华 报道

日前，中国拍卖行业协会公布2012年全国拍卖行业经营状况报告显示，2012年全国文物艺术品成交额总计279.28亿元，较2011年成交额下滑51.53%。

随着艺术品市场退烧，艺术品拍卖冷了起来。一些拍卖行也开始寻求突围，而在海外风生水起私人洽购业务已然成为拍卖行的突破口。

近年来，拍卖行已经让本来就势单力薄的中国画廊业边缘化了，如今私人洽购业务受捧，对目前生存艰难的画廊业来说可谓雪上加霜。

拍行刮起私洽风潮

日前，中国拍卖行业协会公布2012年全国拍卖行业经营状况报告显示，2012年全国文物艺术品成交额总计279.28亿元，较2011年成交额下滑51.53%。其中超过百万元级别的拍品2012年共成交约4500件，较2011年缩水一半以上。

截至2012年12月，中国内地地拍企业共有5860家。这也是自2008年金融危机以来，中国文物艺术品拍市首次出现下滑。

随着艺术品市场退烧，艺术品拍卖冷了起来。一些拍卖行也开始寻求突围，而在海外风生水起私人洽购业务已然成为拍卖行的突破口。

近年来，传统拍卖业务的总销售额比重逐年降低，2012年上半年私人洽购业务已经占据佳士得总销售额的18%，比2011年同期增长53%。

据称，一些拍卖公司通过多年积累，掌握了大量的高端客户以及机构客户，与其继续花费大量的公关、广告、宣传费用炒作市场，还不如有针对性地邀请重要客户参与私下交易。另一方面，私下交易也可以避免因拍品过度曝光而带来的负面作用。一些艺术基金也更倾向于不公开艺术品购买价格。

私人洽购风潮也刮到了国内的拍

行。从嘉德、保利、匡时到上海的朵云轩、崇源拍卖行等，纷纷以开办画廊、艺术中心、美术馆、艺术会所、艺术巡展等诸多形式，活跃地涉足于超出传统拍卖业务的领域。

据称，北京保利在2012年就新成立了一个部门——贵宾部，并开设了专门的网站，看上去似乎是针对VIP客户的服务部门，实际上是对一些高端客户提供私下洽购服务，推出365天非拍卖交易模式的部门。

分析人士表示，拍卖活动是一种相对粗放型的交易模式，无法照顾到客户的个性需求、隐私保护、降低成本等实际需要，特别是一些大型客户有这样的需求，希望拍卖行能为他们持有的一些资金做一定的艺术投资规划，这使得私人洽购业务大有前途。

近年来，拍卖行已经让本来就势单力薄的中国画廊业边缘化了，如今私人洽购业务受捧是否会令画廊业进一步陷入困境？

有关专家认为，拍卖行直接和艺术家联系非但直接掠夺画廊苦心经营多年的市场价格基础，也不利于年轻艺术家的长远发展。

中国画廊业被边缘化

AMRC艺术市场分析研究中心发布的北京主要艺术区内画廊变动数量显示，2012年北京各大区画廊均有相应的减少，其中798艺术区由207家画廊减少至173家，是画廊变动数量最多的艺术区。

随着世纪翰墨、时代空间等多家画廊的关闭，北京798画廊撤离风波越演越烈，这波行业的变故，是由于经济大势影响、高额房租、当代艺术的失势等多方因素构成。

不少一线拍行和画廊主坦言，国内拍场成交额大幅缩水，买受人拖欠货款成为制约行业发展的障碍，画廊亏损现象严重。



相关数据显示，2012年国内画廊市场中亏损并勉强处在维持及半歇业状态的画廊约占画廊总体数量的35%，而处于盈利状态的画廊仅占画廊总体数量的7%。而在这些亏损画廊中，主营性画廊的亏损与关闭数量占到了亏损、关闭画廊总数的32%，几乎占到了其总保有量的半壁江山；非主营性画廊的亏损、关闭数量占到了亏损、关闭画廊总数的近70%，也占到其总保有量的35%左右。

作为艺术品一级市场的核心，中国画廊业目前面临自身发育不良、市场竞争者强势排挤、经济环境制约等困境，呈现被艺术品市场边缘化的现象。

自身发育不良，代理制严重缺失，是中国画廊业面临的首要困境。中国画廊的专业化水平低，许多画廊经营者并不具备深厚的艺术及鉴赏专业知识，很大程度上影响着对优秀艺术家和艺术品的发掘和营销。